

伊朗驻叙利亚使馆遭袭三问

据新华社大马士革4月2日电 伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑4月1日遭导弹袭击。据伊通社2日报道，袭击已造成7人死亡。据伊朗媒体报道，死者中包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。

这是自2011年叙利亚危机爆发以来，伊朗驻叙外交机构首次遭袭，也是新一轮巴以冲突爆发后首次在叙有外交机构遇袭。袭击伤亡情况如何？为何使馆目标遭袭？各方反应如何？

伤亡情况如何？

据伊通社2日发布的最新数字，此次袭击造成的死亡人数升至7人。据伊朗媒体早些时候报道，袭击造成包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官在内的5人死亡，另有12人受伤。

伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里1日透露，他本人的官邸就位于遭袭建筑内，但事发时他身在别处。据叙利亚军方发表的声明，当天17时许，以色列从其占领的戈兰高地方向对伊朗领事部门建筑发动导弹袭击，造成建筑严重损毁。

当天17时许，新华社记者记者在叙首都大马士革驻地接连听到两次明显的爆炸声，随后看到城西方向升起滚滚浓烟，街上陆续响起警笛声。记者第一时间赶到事发现场后看到，遭袭建筑整栋垮塌、受损严重，废墟上持续冒出浓烟，消防和救援人员赶赴现场展开工作。

伊朗驻叙利亚大使馆新闻处一名工作人员对新华社记者说，袭击发生时，包括多名伊朗军事顾问在内的受邀人员正在楼里准备参加开斋宴。



在袭击现场。新华社发(阿玛尔摄) 四月一日，在大马士革，人们聚集

为何袭击使馆目标？

2011年叙利亚危机爆发后，以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗均否认伊朗在叙有驻军。去年10月新一轮巴以冲突爆发后，以色列对叙境内目标的袭击更加频繁。

据伊朗媒体报道，在这次袭击中，64岁的伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”的高级指挥官穆罕默德-礼萨·扎赫迪及其副手哈吉·拉黑米死亡。

据沙特阿拉伯《中东报》1日报道，扎赫迪长期担任“圣城旅”在黎巴嫩分支机构的指挥官，对扩大伊朗伊斯兰革命卫队在黎活动有重要作用。同时，扎赫迪被视为叙利亚情报机构和黎巴嫩真主党之间的“协调人”，而以色列视真主党为重大安全威胁，指称伊朗经由叙利亚陆地走廊向真主党输送武器，威胁以色列安全。

列安全。

美国《华尔街日报》1日援引以色列舆论观点报道说，此次袭击是2020年伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克遭美军空袭身亡后“最为重要的暗杀行动”。扎赫迪被指负责帮助伊朗向黎巴嫩真主党运送武器，并与真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉有密切联系。

英国广播公司网站1日刊文认为，此次袭击可以看作地区局势的严重升级，以色列似乎正在考验伊朗及其盟友的决心，并试图向其施加更大压力。

各方反应如何？

此次袭击引发国际社会高度关注，多国及地区组织对以色列的袭击行为予以谴责。

据伊朗外交部2日消息，伊朗外长阿卜杜拉希扬同伊斯兰合作组织秘书长塔哈就袭击事件通电话。阿卜杜拉希扬强

烈谴责袭击行为，表示以方行为违反国际法和《维也纳外交关系公约》，并要求伊斯兰合作组织立即对以色列的行为采取适当措施。塔哈强烈谴责以色列针对外交机构的袭击。

伊朗驻叙大使侯赛因·阿克巴里1日表示，伊朗对此次袭击“不会没有回应”。他警告说，“以色列将为其行为承担后果，我们将以同样的力度进行回应”。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼发表声明说，伊朗保留对袭击采取反制措施的权利。

据媒体报道，叙利亚外长梅克达德在袭击后前往伊朗大使馆，并在与伊朗外长阿卜杜拉希扬的通话中对袭击予以“最强烈措辞”的谴责。

伊拉克外交部1日发表声明说，以方袭击行为违反国际法，侵犯叙利亚主权，袭击行为威胁享有外交豁免权的外交使团的安全。声明警告，暴力行径范围的扩大将导致地区进一步混乱和不稳定。伊拉克外交部呼吁国际社会迅速采取行动，停止在加沙地带的暴力和破坏活动以及针对叙利亚领土的持续袭击。

约旦外交与侨务部1日发表声明说，针对外交机构的袭击严重违反了国际法和《维也纳外交关系公约》。

此外，卡塔尔、阿曼、阿联酋、巴基斯坦、俄罗斯等也对袭击事件进行了谴责。

截至目前，以色列和美国尚未对袭击事件做出正面回应。但据以色列《新消息报》1日报道，以方已指示其驻世界各国的使馆加强安全措施。

(参与记者：冀泽、程帅朋、沙达提、吕迎旭、白平、孙天明)

医政对峙两个月 韩国总统为什么突然道歉了？

据新华社首尔4月2日电 韩国总统尹锡悦4月1日就医学院扩招及医疗改革发表讲话，对未能及时化解医疗界“罢工潮”给国民带来不便深表歉意。尹锡悦说，若医疗界能给出更妥当、合理的方案，政府将持开放态度进行讨论。

自韩国政府今年2月公布医科大学扩招方案后，大批医院医生罢工、医学院学生罢课，医学院教授也提出集体辞职，造成诊疗混乱。政府和医疗界的对峙已经持续两个月，双方一直态度强硬、互不相让，为何总统此时突然道歉？是不是政府要让步？这场对峙又将如何收场？新华社记者为您解局——

总统为何此时道歉？

韩国第22届国会选举定于4月10日举行。这次选举对韩国政局未来数年走向意义重大。执政的国民力量党希望通过这次选举改变目前“朝小野大”局面，在立法层面为尹锡悦政府未来三年执政保驾护航。而韩国一项最新民意调查结果显示，最大在野党共同民主党的支持率领先于执政党国民力量党。

韩国媒体和分析人士认为，尹锡悦在这一时间点道歉与即将到来的选举不无关系。韩国《时事周刊》在早前的报道中说，尹锡悦支持率2月上升的助推因素

之一是推进医科大学扩招。二三月份有民调显示，扩招政策受民众欢迎。当时就有分析指出，尹锡悦政府就扩招展现的强硬态度有基于选情的考量。但如今实习和住院医生罢工，在医疗空白长期化影响下，韩国民众对于医疗改革的态度也逐渐从支持变成有所动摇。

根据韩国民调机构“真实计量器”4月1日发布的民调结果，尹锡悦的施政好评率已连续5周出现下滑。“真实计量器”分析说，政府与医疗界围绕医学院扩招规模的对峙持续，为尹锡悦的支持率增添不稳定因素。韩国媒体指出，随着对峙加剧医疗系统危机，韩国国内要求政府妥协的声音增大，包括在执政党内部。国民力量党国会议员安哲秀1日表示，医疗空白给国民带来的损失日益严重，民众最终会埋怨政府和执政党，应重新讨论扩招规模。

能否挽回选战劣势？

然而总统道歉看似诚恳，实则并没有道进医疗界的“心坎儿”里。据韩联社报道，大韩医师协会1日就尹锡悦涉医疗改革谈话表示，此次谈话的内容与政府此前所发表的观点毫无区别，令人失望。

4月1日，尹锡悦在道歉同时再次强调了政府实施医改的决心和扩招必要

性。他表示，扩招2000人是政府经严密计算并与医疗界充分讨论后得出的结论，是最低限度的扩招规模。如果医疗界希望缩小扩招规模，理应提出有科学依据的统一方案。若医疗界能给出更妥当、更合理的方案，政府完全持开放态度进行讨论。医疗界应立即中断“非法集体行动”。

韩国专家认为，尹锡悦的讲话并未达到“消除矛盾”的目的，没有积极提出对策，而是将“皮球”踢给医疗界，尚不足以帮助执政党在国会议员选举中挽回劣势。韩国政治评论家李康润表示，从选举角度来看，尹锡悦的讲话对执政党没有太多帮助，目前人们都希望看到更加积极的措施。

医政对峙何时到头？

韩国此次医疗系统危机的导火索是政府2月初发布的医科大学扩招方案，内容包括从2025学年度起将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人，到2035年将新增1万名医生。政府表示，扩招计划基于2035年的供需预测而定，考虑到人口老龄化导致的医疗需求增加，届时医生缺口将达1.5万人。

韩国医疗界则认为，政府扩招计划治标不治本，无法解决医疗人员紧缺、资

源分配不均等问题，且盲目扩招可能引发过度医疗，从而加重医保系统财政负担，同时还可能降低医学院教学质量。大韩医师协会要求政府立即撤回扩招计划，称政府若单方面强推这一计划，医疗界将“动用一切合法手段抵制”。

这并非韩国医疗界与政府围绕医科大学扩招的首次对峙。文在寅政府时期也曾发布扩招方案引发医疗界大罢工，最终以政府妥协、停止推进扩招政策收场。

韩国媒体指出，因医科大学扩招而罢工罢诊的情况全球少见。医生群体在韩国属高收入人群，依照“市场逻辑”来看，医生增加，个体收益就会相对减少。

韩国媒体MBC近期发布的民意调查结果显示，89%的调查对象支持医科大学扩招；对谁应为医疗空白长期化承担责任，19%的调查对象认为是政府，37%的调查对象指向医疗界，41%认为双方都有责任。

受“罢工潮”影响，韩国国内近期出现救护车载着病人辗转十多家医院无人接收、病人因未得到及时医治而死亡、首都圈几家大医院的手术和诊疗量减半等情况。有分析认为，如果医疗界和政府间的分歧无法尽快弥合，未来韩国医疗体系恐将面临更多混乱。

(记者：陆睿、孙一然、冯亚松)